

保护好人类赖以生存的地球家园

——读懂“两山”理念的天下情怀

学习手记

8月，河北塞罕坝，百万亩人工林海绿意无边。

4年前的8月，习近平总书记来塞罕坝机械林场考察，亲切会见了林场三代职工代表。

“老同志，你就是去国际上领奖的那位吧？”人群中，总书记一眼就认出了满头银发的第一代退休职工代表陈彦娴。2017年，她代表林场职工领回了联合国环境规划署颁发的“地球卫士奖”。

三代林场职工的汗水浇灌，让塞罕坝从茫茫荒原变成无边林海。如今，林场通过碳汇撬动，让林海变碳库，碳汇收入持续增长。

森林既是水库、钱库、粮库，也是碳库。习近平总书记指出：“我国人工造林规模世界第一，而且还在继续造林。地球

绿化，改善全球气候变化，中国功不可没，中国人民功不可没。”

建设绿色家园是人类的共同梦想。我们赖以生存的星球正面临着气候变化、生物多样性丧失、环境污染等全球性生态环境问题的威胁。

“保护好人类赖以生存的地球家园”，习近平总书记向世界发出倡议，也引领着中国作为负责任大国的坚实行动，彰显着胸怀天下、立己达人的情怀。

在地方工作期间，习近平同志就认识到保护地球家园的重要性。

在河北正定工作期间，习近平同志谈到地球为人类提供了一个适宜生存发展的生态环境，“不能只是向自然界索取，而是要给自然界以‘返还’”。

2002年的“世界地球日”，时任福建省省长的习近平同志在《福建日报》发表署名文章指出，“善待地球，保护资源和环境，实现可持续发展”。

充分认识人类社会与地球家园的关

系，深刻把握经济发展和生态环保的关系，习近平同志在浙江工作期间提出“绿水青山就是金山银山”的科学论断。

党的十八大以来，在“两山”理念引领下，中国走上生态优先、绿色发展的道路。“两山”理念是中国的，也是世界的。

保护地球家园，中国行动举世瞩目。

打响污染防治攻坚战，生态环境质量明显改善；植绿护绿，实现荒漠化土地和沙化土地面积“双减少”；应对气候变化，提出碳达峰碳中和目标……

从全球看，一个有14亿多人口、仍处于工业化城镇化阶段的发展中国家，坚持绿色低碳转型，意味着地球上近五分之一的人口走上绿色发展之路，是为全人类应对生态环境挑战作出的巨大贡献。

面对生态环境挑战，人类是一荣俱荣、一损俱损的命运共同体。习近平总书记提出，国际社会要加强合作，心往一处想、劲往一处使，共建地球生命共同体。

不仅加强自身生态文明建设，中国

更深度参与全球生态环境治理，积极提供全球生态公共产品，为发展中国家走绿色低碳发展道路提供了有益示范和借鉴。

保护地球家园，中国智慧世界回响。

这个夏天，众多外国友人走进“两山”理念的发源地——浙江安吉县余村。他们说，要把余村学到的经验在本国运用好。

“两山”理念早已从这个小山村飞到更广阔的世界。早在2016年，联合国环境规划署发布《绿水青山就是金山银山：中国生态文明战略与行动》报告，介绍中国将生态文明融入到国家发展规划的做法和经验。

如今，“两山”理念在国际社会获得广泛认同，被国际专家称为“独特的中国礼物”，为人类可持续发展提供了思想启迪，为共建清洁美丽世界提供了中国智慧、中国方案。

新华社北京8月17日电

乐园游升温 激发消费新活力

财经聚焦

今年暑期，各类主题乐园成为热门打卡地，不仅带动门票收入的增长，还拉动周边住宿、餐饮等相关产业消费，乐园产业正在释放更大发展活力。

乐园游暑期走热

步入上海乐高乐园度假区，26米高的巨型“搭搭”映入眼帘，它是目前全球最大的乐高人仔。园内各种游乐设施色彩缤纷，人们身处其间，仿佛进入了童话世界。

来自江苏南京的王女士说：“孩子从半年前就念叨着乐高乐园，我们一看售票信息就订了票。孩子非常喜欢这里，要与每个人偶拍照，玩得十分尽兴。”

上海乐高乐园自7月5日开园以来，已累计举办了近1700场演出，其中，角色见面会950余场，氛围演出超600场，剧场表演超百场，火爆程度可见一斑。

今年暑期，各地主题乐园凭借丰富多样的游乐项目、独特的IP魅力和沉浸式体验，成为人们出游的主要目的地。

“方特恐龙泼水节”在四川自贡方特恐龙王国开启，打造集清凉嬉水、泼水狂欢、现场互动于一体的夏日玩水盛宴；湖北襄阳华侨城奇幻谷的“奇梦城堡光影秀”加入烟花表演，为游客带来7D全息投影与璀璨烟花交融共舞的沉浸体验；郑州银基动物王国的“夏日激爽水派对”，每天的泼水狂欢，让游客畅享清凉野趣。

中国主题公园研究院数据显示，主题公园每1元的收入能够带动城市3.8元的收入，从而拉动上下游产业6元至15元的收入。

记者从多个平台获悉，截至7月4日，上海金山区作为乐高乐园所在地，今年暑期的酒店预订量比去年增长3.5倍，民宿预订量同比增长6倍，外地旅客酒店预订占比超七成。

最新统计数据显示，2025年暑期前



7月5日在上海乐高乐园拍摄的用乐高积木拼搭成的卡通模型。

当日，上海乐高乐园正式开园。这是全球开园时规模最大、中国首座乐高乐园。乐园位于上海市金山区枫泾镇，占地31.8万平方米，拥有八大沉浸式主题区，超75项互动骑乘设施、表演和玩乐景点，以及由超过8500万块乐高积木搭建而成的数千个乐高模型。

新华社

两周，哈尔滨极地公园门票订单增长114%，波塞冬沙滩水世界门票订单增长51%，旅拍订单同比增长超过80%，推动哈尔滨文旅消费同比增长19%。

北京环球度假区开业近4年以来，游客复游率持续提升，不仅带动北京整体文旅市场的持续火热，也吸引了包括北京海昌海洋公园、顶点公园等国内外知名IP落户北京城市副中心。

中国旅游研究院院长戴斌表示，多地以核心主题乐园为引擎，联动周边文旅、商业、生态项目形成综合体，协同发力，催生出显著聚合效应。

乐园建设不断“上新”

记者近日来到上海锦江乐园，这里是“哈利波特制片厂之旅（上海）”项目选址

地。目前整个工地已被围挡圈了起来，全力进行升级改造，计划2027年开门迎客。

今年以来，国内乐园产业呈现出蓬勃发展的态势——

一方面，中国已成为全球头部主题乐园投资的热土。北京环球影城二期、三期项目正在推进中；上海迪士尼度假区的全新蜘蛛侠主题园区5月破土动工；深圳乐高乐园最大单体建筑“乐高乐园创想世界”宣布封顶。

另一方面，在国际品牌加速布局的同时，本土乐园品牌也在不断发力。山东青岛市的东方伊甸园以“与水共生”为主题打造，融合了休闲度假、科普教育、沉浸演艺等功能，为游客提供生态探索体验；广州星纪世界·南湖乐园在改造升级后焕新开园；今夏，哈尔滨冰雪大世界升级打造太阳岛冰雪艺术馆，为游客带来“夏日飘

雪”的奇幻体验。

中国主题公园研究院数据显示，截至2024年10月，全国共有385座主题公园。预计2025年，年游客量增长10%至20%，经营收入增加5%至15%。

中国主题公园研究院院长林焕杰说，新乐园不断涌现，将进一步丰富国内乐园市场的产品供给，满足消费者日益多样化的需求，推动乐园产业向更高水平发展。

走好差异化发展之路

记者在采访中发现，伴随着乐园产业的蓬勃发展，当前，一些乐园同质化现象逐渐显现。如何更好满足人们个性化、多样化和高品质的需求，是当下乐园产业发展面临的重要课题。

林焕杰说：“未来竞争中能够胜出的主题乐园，需要做到规模和品质双轮驱动，品牌化与本土化兼备，文化性与科技性并重，实行差异化竞争。”

为提高竞争力，一些乐园正在积极行动——

上海乐高乐园深入挖掘长三角独特的文化内涵，打造差异化的文旅体验，如通过“乐高+枫泾古镇”“乐高+城市沙滩”等联动线路，实现“乐园引爆、全域共享”。

北京泡泡玛特城市乐园将Labubu等IP从二维平面和小小的盲盒中“解放”出来，构建出一个充满奇幻色彩的游玩世界，进一步拓展了IP的商业价值和文化影响力。

裹着羽绒服“一秒入冬”、欣赏栩栩如生的冰雕雪景、玩冰上花滑……这是哈尔滨冰雪大世界园区带给暑期游客们的别样体验。哈尔滨冰雪大世界市场营销部孙泽曼说，未来还将强化与各领域IP的合作，以雪雕、冰雕形式再现游戏、影视剧里的多款经典场景和角色形象。

戴斌表示，在科技进步和市场需求的推动下，相信我国主题乐园产业将呈现更高品质和更具创新性的发展态势，有效激发消费活力，为经济社会发展注入新动能。

新华社上海8月17日电

夯实民生之基 我国加力稳定和扩大就业

决胜“十四五”打好收官战

就业，一头连着经济脉动，一头连着万家灯火，是最基本的民生。“十四五”以来，我国每年城镇新增就业稳定在1200万人以上，为民生改善提供了基础支撑。

扩大就业容量，提升就业质量。“十四五”规划临近收官，我国坚持就业优先，不断加强政策支持、培训赋能、服务助力，促进高质量充分就业，让人的全面发展与经济社会高质量发展同频共振。

记者从多个平台获悉，截至7月4日，上海金山区作为乐高乐园所在地，今年暑期的酒店预订量比去年增长3.5倍，民宿预订量同比增长6倍，外地旅客酒店预订占比超七成。

最新统计数据显示，2025年暑期前

持政策，强化岗位开发，畅通基层成长成才路径，优化衔接校内外服务，促进高校毕业生等青年早就业、就好业，确保青年就业水平总体稳定。

全力稳定农民工、脱贫人口务工规模——坚持外出务工和就近就业并重，培育壮大劳务品牌，完善外出务工服务体系，促进更多农民工实现技能就业；同时，对有返乡创业意愿的农民工靠前提供创业服务，“家门口”就业成为越来越多农民工的新选择。

加强就业困难人员帮扶——畅通失业人员等就业困难人员求助渠道，完善援助机制，保障失业人员基本生活；聚焦低保家庭、零就业家庭、残疾等困难毕业生和失业青年，开展结对帮扶，制定个性化帮扶方案，优先推荐岗位、优先组织培训见习、优先提供职业指导。

“我们将会同有关部门推进政策落实、服务提效，促进毕业生更好就业。积极开展农民工稳岗就业专项行动，加强输入输出地信息衔接，稳定务工规模。”人力资源社会保障部政策研究司司长崔鹏程说。

当前，高校毕业生“三支一扶”计划招募工作正在开展。今年，中央财政支持招募3.44万名高校毕业生到基层服务。预计8月底前完成招募工作，9月初全部上岗。

从选派高校毕业生服务基层，到统筹推进城乡就业，再到强化就业援助兜牢底线，近年来，我国重点群体就业支持体系不断完善。

把促进高校毕业生等青年就业作为重中之重——完善财政、税收、金融等支

持政策，强化岗位开发，畅通基层成长成才路径，优化衔接校内外服务，促进高校毕业生等青年早就业、就好业，确保青年就业水平总体稳定。

全力稳定农民工、脱贫人口务工规模——坚持外出务工和就近就业并重，培育壮大劳务品牌，完善外出务工服务体系，促进更多农民工实现技能就业；同时，对有返乡创业意愿的农民工靠前提供创业服务，“家门口”就业成为越来越多农民工的新选择。

加强就业困难人员帮扶——畅通失业人员等就业困难人员求助渠道，完善援助机制，保障失业人员基本生活；聚焦低保家庭、零就业家庭、残疾等困难毕业生和失业青年，开展结对帮扶，制定个性化帮扶方案，优先推荐岗位、优先组织培训见习、优先提供职业指导。

“我们将会同有关部门推进政策落实、服务提效，促进毕业生更好就业。积极开展农民工稳岗就业专项行动，加强输入输出地信息衔接，稳定务工规模。”人力资源社会保障部政策研究司司长崔鹏程说。

6月印发的关于开展大规模职业技能提升培训行动的指导意见明确，从今年到2027年底，围绕增加制造业、服务业紧缺技能人才供给，以深入实施“技能照亮前程”培训行动为牵引，广泛开展职业技能提升培训。

崔鹏程表示，将抓好重点领域岗位挖掘扩员方案实施，会同相关部门培育壮大数字经济、绿色经济、银发经济、夜间经济等就业增长点。升级优化服务培训，加密招聘活动频次，推动培训和就业增收更好挂钩，满足新质生产力培育、急需用工行业和“一老一小”等民生需求。

新华社北京8月17日电

沈阳“九·一八”历史博物馆门前，残垣碎的时间永远定格在1931年9月18日。台湾自媒体人李东恩在碑前整理好衣襟，眼神坚定，对着镜头说道：“今天是8月15日，是日本宣布无条件投降80周年的日子。两岸同胞要一起铭记历史，勿忘九一八……”

一天时间，这段视频在海内外各平台播放量已近十万。“两岸同胞共赴国难、共御外侮的历史不能忘却，更不容扭曲。”李东恩在参观博物馆后表示，台湾岛内的官方教育在淡化甚至抹杀中华民族抗战历史，而我们希望可以用自己的镜头，让更多台湾同胞尤其是年轻人看到真实的历史。

今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年，也是台湾光复80周年。全国台联2025年两岸媒体人辽宁行活动14日于辽宁沈阳启程。连日来，两岸媒体人走访了“九·一八”历史博物馆、东北抗联遗址等地，踏寻14年抗战的历史辙痕，回望白山黑水间浴血奋战的烽火岁月。

“九·一八”历史博物馆内，大量珍贵的历史照片和文物展品，诉说着日军的残酷暴行和中国人民的英勇抵抗。刚满18岁的台湾青年古姓同学通过参观，第一次得知侵华日军进行细菌战的罪行：“我深感震惊。”

“历史课有讲过九一八事变，但只是轻轻带过，我们并不了解其带来的影响和百姓所遭受的苦难。”古同学说，受教科书影响，大家难以了解更多抗战史，导致他身边不少同学在学抗战历史时会以“旁观者”的心态看待。他认为，大家可以通过主动查阅更多资料、参观博物馆等，来正确认识这段历史。

1895年日本侵占台湾，半个世纪里，台湾同胞胸怀中华民族意识和光复台湾的决心，与侵略者进行了不屈不挠的英勇抗争，数十万台胞为此付出了生命。1937年全面抗战爆发后，台湾同胞积极参加和支援大陆抗战，不少同胞为国捐躯。然而，一段时间以来，民进党当局为谋政治私利，不断修改历史教科书，刻意淡化两岸中国人抗战历史，企图割裂抗战胜利与台湾光复的联结，甚至美化日本殖民统治。

台湾资深电视制作人樊奇为祖籍浙江，父亲曾参加过抗战。“父亲在战争中挨过枪子，经常给我讲述抗日往事，这让我对抗战的历史经纬有很清晰的认知。”

谈到岛内一些势力散播用“中日战争”取代“抗日战争”，用“终战”替代“抗战胜利”的错误史观，樊奇为深感气愤。“这是无视日本军国主义的侵略罪行、抹杀中国人民抗战的正义性。”樊奇说，抗战胜利，台湾才能得以光复，台湾同胞不能忘记。

16日，两岸媒体人从沈阳驱车前往本溪，一路山丘连绵。在关门山国家森林公园内，一行人沿山路前行，在雨中先后参观了东北抗日联军密营房舍、抗联交通站等遗址，重走抗联路。

“抗日战争是全民族的抗战，我们要正确看待历史，中国共产党的游击战术牵制、剿灭了大量日军。”樊奇说。

首次看到简陋的抗联营房，台湾媒体人很是感慨。“抗联战士们缺衣少食、饱受严寒，在如此艰苦条件下坚持抗战14年，始终未改保家卫国的初心。”李东恩说，“保家卫国”，站在这里才明白这四个字的厚重。“两岸中国人不能忘记先辈的牺牲奉献，不能愧对历史和民族。”

活动期间，两岸媒体人还将参观万忠墓、旅顺日俄监狱旧址、侵华日军关东军司令部旧址等抗战纪念场所。

新华社沈阳8月17日电

我国成功发射试验二十八号B星02星

新华社西昌8月17日电 8月17日16时55分，我国在西昌卫星发射中心使用长征四号丙运载火箭，成功将试验二十八号B星02星发射升空，卫星顺利进入预定轨道，发射任务获得圆满

成功。

试验二十八号B星02星主要用于空间环境探测及相关技术试验。

这次任务是长征系列运载火箭的第589次飞行。

世界最大直径水下盾构隧道贯通

8月17日，随着开挖直径17.5米的“山河号”盾构机刀盘破土而出，由济南城市建设集团投资建设、中铁十四局集团承建的济南市黄岗路黄河隧道盾构段掘进完成，这一世界最大直径水下盾构隧道顺利贯通。

济南市黄岗路黄河隧道全长约5.75公里，其中盾构段长约3.3公里，设计时速60公里，是国内首条穿黄“单洞双层”盾构隧道。隧道采用世界在建最大直径泥水平衡盾构机“山河号”施工，先后下穿黄河大堤、黄河等区域。

</div